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АЖЫ Я ТАЖ 
У АД ДЗЕ ЛЕ БЯ ЛІЗ НЫ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Зі на і да Ар ка дзеў на аб' яву 
пра зніж кі па чу ла ўчо ра па 
ра дыё. І прый шла па ха ла-
дзіль нік.

— Не, гэ та вя лі кі, — акід-
вае жан чы на по зір кам ля-
доў ню вы шы нёй паў та ра 
мет ра. — Што я ў ім за хоў-
ваць бу ду? Ця пер за па сы на 
ме сяц на пе рад не ро бяць. Не 
ве да е це, ёсць мен шыя?

Кан суль тан ты ў ад дзе ле 
ка жуць, што ў дні ак цыі доб-
ра ра зы хо дзяц ца свя ціль ні. 
А за зніж ка мі больш за ас-
тат ніх со чаць пен сі я не ры, 
каб сэ ка но міць ка пей чы ну 
(пас ля дэ на мі на цыі — у пра-
мым сэн се) на лям пач ках ці 
ра зет ках.

Сер віз 
для шко лы

На кі роў ва ем ся ў сек цыю 
по су ду. Мяр ку ю чы па зво не 
каст руль і чэр гах ка ля кас, 
ган даль ідзе на ўра. Дзве 
жан чы ны раз ліч ва юц ца за 
вя лі кую пар тыю сер ві зу: куб-
каў і та ле рак на па ка ва лі на 
не каль кі ка ро бак. «За куп ля-
ем по суд для пры ват най уста-
но вы аду ка цыі», — тлу ма чаць 
яны. У чэ ку — 320 руб лёў. 80 
уда ло ся сэ ка но міць на ін шыя 
па трэ бы шко лы.

Жан чын у кра ме сён ня 
ўво гу ле шмат. Асаб лі ва ў ад-
дзе ле ніж няй бя ліз ны. Чар-
га ў пры ме рач ную — во сем 
ча ла век. І ру ха ец ца вель-
мі па воль на: да мы на бра лі 
ка рун ка вых кам плек таў у 
абедз ве ру кі, бо ра зу ме юць, 
што на ступ ны шанц тра піць у 
пры ме рач ную сён ня вы пад зе 
не хут ка.

Боль шыя чэр гі, ба дай, 
толь кі ў сек цыі са школь ны мі 
та ва ра мі. Што не дзіў на. Ка-

лі ў звы чай ны дзень на кас-
цюм, ка шу лю і ча ра ві кі для 
хлоп чы ка пой дзе ка ля 180 
руб лёў, то сён ня экі пі роў ка 
абы дзец ца руб лёў у 140.

А вось у сек цыі муж чын-
ска га адзен ня, ка лі не лі чыць 
не каль кіх школь ні каў з ма-
ма мі, амаль пус та. Муж чын 
не ці ка вяць зніж кі?

— Ды не, што вы! — пе-
ра кон ва юць нас кан суль тан-
ты. — Вось толь кі ня даў на 
чэр гі бы лі, ад ве ша лак да са-
мых кас. На пэў на, пе ра ку сіць 
пай шлі.

Ма ла ды та та Ва ле рый 
адзін з ня мно гіх прад стаў ні-
коў моц на га по лу, якія блу ка-
юць ся род па ліц з абут кам. 
Пры зна ец ца, што на са мрэч 
прый шоў з жон кай шу каць 
фор му для сы на, але за ад но 
вы ра шыў і для ся бе што-не-
будзь на гле дзець.

— Слу хай це, вось у ад-
дзе ле кас ме ты кі і бя ліз ны да 
ка сы не пра біц ца, а ў муж-
чын скіх сек цы ях — уся го па 
не каль кі ча ла век. Муж чы ны 
не со чаць за ак цы я мі? — ці-
ка вім ся ў Ва ле рыя.

— Мо жа, муж чы ны прос та 
не та кія мод ныя? — усмі ха-
ец ца ён.

«У зніж кі не ве ру»
На апош нім па вер се Ма-

рыя і яе дач ка Свят ла на вы-
бі ра юць тка ні ну. Сям'я пры-

еха ла на шо пінг з Ві лей кі і 
на дзень зні жак тра пі ла вы-
пад ко ва. Праў да, па куль не 
вель мі ўда ла.

— Я шу ка ла су кен ку, каб 
пай сці да сяб роў кі на вя сел-
ле, але так ні чо га і не знай-
шла. Ня ма ў нас ма ла дзёж-
на га адзен ня на 48-мы па-
мер, — дзе ліц ца Свят ла на.

У вы ні ку вы ра шы лі па-
шыць су кен кі са мі. Ба ла зе 
ма ма Ма рыя — май стар у гэ-
тай спра ве. За ста ло ся толь кі 
вы зна чыц ца з ко ле рам бу ду-
ча га ўбо ру: Свят ла на ва га ец-
ца па між фук сі яй і мар ской 
хва ляй.

Га лі на і яе муж Ана толь — 
мін ча не. Ва ўні вер маг з су-
сед ня га мік ра ра ё на яны 
пры еха лі спе цы яль на дзе ля 
зні жак. Кан крэт на га спі су па-
ку пак ня ма — прос та зай шлі 
агле дзец ца.

— Мы ў цэнт раль ныя кра-
мы ўво гу ле рэд ка ез дзім, — 
ка жа Га лі на. — Звы чай на по-
бач з до мам усё куп ля ем.

Ана толь кру ціць у ру ках 
ску ра ную сум ку з цэн ні кам 
і пры зна ец ца, што ў зніж-
кі ён, ка лі шчы ра, не над та 
ве рыць.

— Усё гэ та мар ке тын-
га выя хіт ры кі, — упэў не ны 
муж чы на. — Па мя таю, у ад-
ной кра ме дзве ры ўва ход-
ныя гля дзе лі. Кошт ста яў 

— 600 руб лёў. Праз па ру 
дзён за хо дзім — на пі са на 
сло ва «ак цыя», ца на ў 740 
руб лёў звер ху пе ра крэс ле-
на, а зні зу тыя ж 600 руб лёў. 
Вось вам і зніж ка...

Па куль ад ны ста вяц ца 
да ак цый скеп тыч на, ін шыя, 
што на зы ва ец ца, бя руць ад 
жыц ця ўсё. Склад ва юць у ко-
шык па пяць ра мак для фо-
та здым каў, на бі ра юць па ке-
ты шкар пэ так (пры зніж цы ў 
20 пра цэн таў кож ная пя тая 
па ра — бяс плат ная) і про-
сяць за па ка ваць тэ ле ві зар з 
боль шай дыя га нал лю, чым 
пла на ва лі спа чат ку (руб лі за 
ліш нія ца лі быццам жа з сэ-
ка ном ле ных). Хоць гра шы ма, 
зда ец ца, ні хто асаб лі ва не 
рас кід ва ец ца: не мае сэн су 
сён ня браць ля доў ні ці праль-
ныя ма шы ны ў за пас.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

На мі ну лым тыд ні ар хеа ла гіч-
най экс пе ды цыі вы па ла вя лі кае 
шан ца ван не — на Шу мі лін шчы не 
быў ад кры ты комп лекс Кар дон, 
на якім уда ло ся знай сці аж но 
600 прадметаў ІX—X ста год дзяў: 
ка ля 50 дыр хе маў, 30 гі рак, юве-
лір ныя ша лі, гу зі кі, бран за ле ты, 
па са выя на клад кі, на цель ны 
кры жык скан ды наў ска га ты пу і 
ўсход нія па цер кі. Усе рэ чы вы-
раз на свед чаць пра іс на ван не 
шля ху «з ва ра гаў у грэ кі», які 
ка лісь ці пра хо дзіў праз гэ ту мяс-
цо васць.

— Па знач нас ці і ча са вым пе ры-
я дзе, да яко га на ле жыць комп лекс, 
гэ та адзін з не каль кіх най важ ней шых 
пом ні каў ар хеа ло гіі ва ўсёй Ус ход няй 
Еў ро пе. Яго ана ла гі — Гнёз да ва на 
Сма лен шчы не ў Ра сіі і Шас та ві ца ва 
Укра і не пад Чар ні га вам. Ця пер і ў нас 
ёсць свой пом нік та го даў ня га пе ры я-
ду — Кар дон! — ад зна чы ла за гад чы-
ца Цэнт ра ар хеа ло гіі і ста ра жыт най 
гіс то рыі Бе ла ру сі Ін сты ту та гіс то рыі 
НАН Бе ла ру сі, док тар гіс та рыч ных 
на вук, пра фе сар Воль га ЛЯЎ КО, 
якая ўзна чаль вае экс пе ды цыю ў Шу-
мі лін скім ра ё не. — Сля ды гэ та га ча су 

мы шу ка лі доў га, сёе-тое трап ля ла ся 
на шмат слой ных пом ні ках у ме жах ад VІ 
да XІІІ ста год дзяў. А тут цэ лас ны аб' ект 
ІX-X ста год дзяў — у той пе ры яд сю ды 
пры бы лі ва ра гі і асе лі.

Бран за ле ты і на клад кі на па ясы, 
мат ры цы для ад лі ван ня ўпры гажэн няў, 

ты гель кі, у якіх пла ві лі ме тал, — усе 
рэ чы, зной дзе ныя на рас коп ках, свед-
чаць пра ства рэн не на гэ тым мес цы 
юве лір ных вы ра баў. Гір кі-раз на ве сы 
вы раб ля лі ся ка лісь ці паў ноч на еў-
ра пей ца мі і вы ка рыс тоў ва лі ся для 
ўзваж ван ня каш тоў ных ме та лаў. 

Ка лі ўсе прад ме ты бу дуць ачы шча-
ны, ад шлі ва ны і сфа та гра фа ва ны, іх 
пе рад адуць у края знаў чы му зей у 
Ві цебск ці ў му зей Ака дэ міі на вук, у 
якіх за бяс пе ча ны не аб ход ныя ўмо вы 
для за хоў ван ня та кіх рэ чаў. На ву коў-
цы па ста ра юц ца за ха ваць ка лек цыю 
цэ лас най.

Воль га Ляў ко ад зна чае, што яны 
пла ну юць пра цяг ваць рас коп кі ў Кар-
до не, на ця пе раш ні мо мант гэ та па-
се лі шча ну мар адзін. Яно най больш 
поў на рас кры вае той пе ры яд, пра які 
менш за ўсё вя до ма ў Бе ла ру сі. Да-
сле да ван не па каз вае, што Ві цеб скае 
Па дзвін не, якое бы ло са май важ най 
зо най пры фар мі ра ван ні шля ху «з 
ва ра гаў у грэ кі», хра на ла гіч на апя-

рэдж ва ла ра сій скае Гнёз да ва, якое 
вы ву ча ла ся што год, па чы на ю чы з 
XІX ста год дзя.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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Юве лір ны цэнтр ка ля Шу мі лі на

Прад ме ты, якія па цвяр джа юць, што шлях 
«з ва ра гаў у грэ кі» пра хо дзіў праз Шу мі лін шчы ну.

Уда члі выя па куп ні кі 
вы хо дзяць з ча тыр ма 
па ке та мі, за бі ты мі 
пад за вяз ку, 
за па слі выя — 
за хо дзяць з да рож най 
тор бай, якая, ка лі што, 
шмат змес ціць.

За зніж ка мі больш 
за ас тат ніх со чаць 
пен сі я не ры, каб 
сэ ка но міць ка пей чы ну 
(пас ля дэ на мі на цыі — 
у пра мым сэн се) 
на лям пач ках 
ці ра зет ках.
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ДА ЛЁ КА АД ДО МА
Пад Но ва сі бір скам за гі ну ла сям'я 

з Пру жан ска га ра ё на
Страш ная ава рыя пад Но ва сі бір скам за бра ла жыц ці ча ты-
рох жы ха роў Брэст чы ны, за гі ну лі муж і жон ка, іх сын і 9-га-
до вы ўнук. Як па ве да мі лі ін фар ма генц твы са спа сыл кай на 
ра сій скую Дзяр жаў та інс пек цыю, бе ла рус кі аў та ма біль ру-
хаў ся па тра се Р254 з бо ку Ом ска ў бок Но ва сі бір ска. У ней-
кі мо мант ён вы ехаў на па ла су су стрэч на га ру ху і ўрэ за ўся 
ў ве лі ка груз ную фу ру. Удар быў та кой сі лы, што лег ка вік 
пе ра тва рыў ся ў ме сі ва, яго ва дзі цель і па са жы ры па мер лі 
на мес цы зда рэн ня. Па вод ле ад ной з вер сій ра сій скіх пра-
ва ахоў ні каў, бе ла рус кі ва дзі цель за снуў за ру лём.

У ма шы не на мо мант ава рыі зна хо дзі лі ся 58-га до вы жы хар вёс-
кі Юн дзі лы (ён быў за ру лём), яго 54-га до вая жон ка, іх 32-га до вы 
сын і 9-га до вы ўнук — сын дач кі су жэн цаў, яна пра жы вае ра зам 
з баць ка мі. Та кім чы нам, 30-га до вая жан чы на стра ці ла ра зам 
баць коў, бра та і адзі на га сы на.

— Ак са на за раз у вель мі цяж кім псі ха ла гіч ным ста не, — рас-
ка за ла ка рэс пан дэн ту га зе ты Ні на ПРА ТА СЕ ВІЧ, спе цы я ліст 
Ру жан ска га па сял ко ва га Са ве та. — Су се дзі, ад на вяс коў цы ста-
ра юц ца яе хоць не як пад тры маць, але ж, са мі ра зу ме е це, гэ та 
скла да на.

Ні на Мі ка ла еў на да рэ ар га ні за цыі ўзна чаль ва ла сель са вет, у 
які ўва хо дзі ла вёс ка, та му доб ра ве дае гэ ту сям'ю. Па вод ле яе 
слоў, сям'ю мож на на зваць шчы ры мі, сум лен ны мі пра цаў ні ка мі і 
над звы чай пры стой ны мі людзь мі. Га ла ва сям'і Ула дзі мір Ва сіль е-
віч больш за 20 га доў пра ца ваў га лоў ным аг ра но мам гас па дар кі, 
якую паз ней да лу чы лі да ААТ «Ру жа ны-Аг ра». Ця пер у гэ тым 
сель гас прад пры ем стве пра цуе яго дач ка Ак са на. Жон ка апош нім 
ча сам зай ма ла ся аса біс тай гас па дар кай, у якой на ліч ва ец ца толь кі 
шэсць ка роў. Су жэн цы вы га да ва лі чац вё ра дзя цей.

Ста рэй шы сын ез дзіў у за роб кі ў Ра сію. Два га ды та му ён за гі-
нуў пад Но ва сі бір скам, там і быў па ха ва ны. І вось баць кі за ка за лі 
пом нік тут, вы ра шы лі яго за вез ці сва ёй ма шы най і ўста на віць на 
ма гі ле сы на.

Яшчэ ў па сял ко вым Са ве це па ве да мі лі, што да па маг чы пры-
вез ці на ра дзі му це лы за гі ну лых бя рэц ца сель гас прад пры ем ства 
«Ру жа ны-Аг ра». Да сяг ну тая да моў ле насць з ад ной з брэсц кіх ар-
га ні за цый. Яе ма шы на-рэ фры жэ ра тар па він на вы ехаць 12 жніў ня 
з Брэс та ў Но ва сі бірск. Упраў лен не па пра цы і за ня тас ці рай вы кан-
ка ма вы ра шае пы тан не аб ака зан ні да па мо гі на па ха ван не сям'і.

...Уся вёс ка зна хо дзіц ца ў шо ку, — ска за ла Ні на Пра та се віч. 
Жан чы ны ця пер пры гад ва юць, як за гі ну лая су сед ка рас каз ва ла, 
што ўвесь час сніў ся сын і клі каў іх да ся бе.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

ЗДАРЭННЕ НА ВО ЗЕ РЫ
У Ла гой скім ра ё не пе ра вяр ну ла ся лод ка: муж чы на і дзяў-
чын ка за гі ну лі, хлоп чык вы ра та ва ны.

Бы ло ка ля дзе вя ці га дзін ве ча ра, ка лі ў МНС ад ві да воч цы па-
сту пі ла па ве дам лен не, што на во зе ры ка ля вёс кі За ві шы на то нуць 
лю дзі. З яго слоў вы ні ка ла, што пе ра вяр ну ла ся лод ка, у якой зна-
хо дзі лі ся тры ча ла ве кі: муж чы на, хлоп чык і дзяў чын ка.

Да пры быц ця ра та валь ні каў мяс цо выя жы ха ры вы ня лі з ва ды 
і да ста ві лі на бе раг муж чы ну, пен сі я не ра, які не па да ваў пры кмет 
жыц ця. Паз ней фель ча рам хут кай ме ды цын скай да па мо гі бы ла 
кан ста та ва на яго смерць.

Ра бот ні кі МНС з вы ка ры стан нем спе цы яль ных срод каў вы-
ра та ва лі хлоп чы ка 2007 го да на ра джэн ня, які зна хо дзіў ся ка ля 
пе ра вер ну тай лод кі на ад лег лас ці 30 мет раў ад бе ра га. Пас ля 
ме ды цын ска га агля ду дзі ця да стаў ле на па мес цы жы хар ства, яно 
не па цяр пе ла, у шпі та лі за цыі па трэ бы не бы ло.

На ад лег лас ці 25 мет раў ад бе ра га, дзе глы бі ня скла да ла 
2,5 мет ра, ра та валь ні кі вы яві лі це ла па та ну лай дзяў чын кі 2004 
го да на ра джэн ня.

Як па ве да мі лі ў Мін скім аб лас ным упраў лен ні МНС, дак лад ную 
кар ці ну та го, што ад бы ло ся, яшчэ трэ ба бу дзе вы свет ліць, ад нак, 
згод на з па пя рэд няй ін фар ма цы яй, муж чы на за пра сіў два іх су сед-
скіх дзя цей па ка тац ца на драў ля най вё сель най лод цы. Плаў сро дак 
пе ра вяр нуў ся, і дзяў чын ка па ча ла та нуць. Да рос лы па спра ба ваў 
яе вы ра та ваць, і абод ва сыш лі пад ва ду. Хлоп чык за стаў ся на 
па верх ні ва ды і тры маў ся за пе ра вер ну тую лод ку.

Ра та валь ні кі МНС і АСВО ДА на гад ва юць: у лод цы або лю бым 
ін шым ма ла мер ным суд не не аб ход на быць у за шпі ле най вы ра-
та валь най ка мі зэль цы, якая зво дзіць да мі ні му му ве ра год насць 
тра гіч на га зы хо ду ў вы пад ку пе ра куль ван ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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У па са жы ра пад зем кі кан фіс ка ва лі... 
шаб лю

Су пра цоў нік служ бы бяс пе кі ста ліч на га мет ра па лі тэ на на 
стан цыі «Пло шча Пе ра мо гі» за ўва жыў у ру ках у па са жы ра 
прад мет, па доб ны на шаб лю. Ён спы ніў гра ма дзя ні на для до-
гля ду і вы клі каў мі лі цы я не раў, што дзя жу ры лі на стан цыі.

Пра ва ахоў ні кі кан фіс ка ва лі шаб лю ў нож нах і пе рад алі яе экс-
пер там-кры мі на ліс там, якім трэ ба бу дзе вы свет ліць, ці з'яў ля ец ца 
яна ха лод най збро яй, а ка лі так, дык да яко га ві ду, ты пу, уз ору ад-
но сіц ца, па ве дам ля ец ца на сай це ГУ УС Мін гар вы кан ка ма. Су пра-
цоў ні ка мі УУС па ахо ве Мінск ага мет ра па лі тэ на па гэ тым фак це 
пра во дзіц ца пра вер ка. Уста ноў ле на, што муж чы на, у яко га бы ла 
кан фіс ка ва на па да зро ная рэч, зай ма ец ца рэ стаў ра цы яй прад ме-
таў даў ні ны. Су пра цоў ні кі Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых экс пер-
тыз Рэс пуб лі кі Бе ла русь ужо вы свет лі лі, што зброя мае знеш няе 
па да бен ства з ка ва ле рый скай сал дац кай шаб ляй уз ору 1827 го да, 
якая вы ка рыс тоў ва ла ся да 1917 го да. Ця пер кошт гэ та га ві ду ха-
лод най зброі мо жа да ся гаць не каль кіх ты сяч до ла раў.
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